电话:029-87344644 E-mail:ghwq3@163.com

兴趣VS收入

选择大学专业"过来人"更注重什么



近期,湖南留守女孩钟芳蓉,以 文科676分的成绩报考北京大学考 古专业,引发了社会热议。有人认为 考古专业没有"钱途",有人则认为 "梦想不该用金钱来衡量"。对于曾 经的你,考大学选专业是注重兴趣还 是收入,有后悔过吗?

国内权威数据调查机构《南方都 市报》民调中心网络调查数据结果显 示:60%的人选择兴趣,43.04%人选 择收入。对于这一问题,本报记者进 行了进一步采访。



要深

"说实话,多少有点后悔,因为越学越觉得不 是我当初喜欢的专业,而且毕业后工作面有点 窄,收入也不稳定。很多东西在接触前难以了解 其具体内容,不知道自己适不适合。同样,现在 所谓喜欢的专业如果没有深入了解,以后也不一 定真心喜欢,只有亲身经历或者深入接触过,才 能说喜不喜欢,否则就是空想。选错专业会让你 的大学生活真的很痛苦,甚至一辈子,这很现 实。"毕业于重庆工商大学的国民经济学专业的 刘军对记者说道。

"我觉得还行吧,我当时因喜欢而选择计算 机类的专业,虽然和现在的工作相关性不大,但 还是有些帮助的。其实我在选择专业的时候,真 的不知道以后会不会从事这个行业,但无论我 们选择的专业是什么,只要认真学,总有一天能 派上用场。不是有这样一句话吗,不管做什么 事情,喜欢也好,不喜欢也好,都要平淡地面 对。如果选择的专业与自己兴趣相符合,自然 再好不过,但是如果不符合也是正常的事,坚持 学下去,也许有一天你就会喜欢上了呢!"已工 作两年、毕业于陕西师范大学、现供职于某新媒 体的的王晔霞这样说。

而《南方都市报》民调中心网络调查数据显 示,60%的受访者支持像钟同学一样的考生选择 自己感兴趣的冷门专业,43.04%的受访者认为在 大学专业选择上收入更重要。其中,43.1%的受访 者认为收入低的大学毕业生难以在大城市立足。

最近,湖南农家女孩钟芳蓉以高分填报北京大学 考古学专业引发热议。尽管有"考古没'钱途'""不好 找工作"等议论,但人们更多的还是对这一选择给予理 解和支持。

当今中国,经济社会发展日新月异,与过去相比, 今天的年轻人拥有更多、更好的机会去实现自身价值,

在大学专业选择上,兴趣重要还是收入重要?



你认为在专业选择上兴趣比较重要的原因是(多选)?

研究自己感兴趣的专业问题更有成就感 65.30%

热门专业不一定适合自己 63.90%

有兴趣去学才会取得更好的成绩 63.90%

学不感兴趣的专业会好痛苦 62%

专业与就业无关,大学学得开心更重要 22.5% 收入比较重要11.10%

其他 2.80%

你认为在专业选择上收入比较重要的原因是(多选)? 收入低的大学毕业生难以在大城市立足 43.10%

不能为了"理想"而放弃"面包" 37.50%

没"钱途"的专业会会人有挫败感 37.50%

有"钱途"的专业职业发展道路更宽 37.50%

兴趣比较重要 25.00%

读大学就是为了提高自己的工作收入 22.20%

些功利 多一份真心

56.96%的受访者认为在专业选择上兴趣比较重要。其中,65.3%的受访 者认为研究自己感兴趣的专业领域会更有成就感。

"不后悔。我觉得不管是学习还是工作,如果可以从事自己感兴趣的 事情,本身就是一种幸福。实现自己人生价值的过程中,收入不是唯一的 衡量标准,在自己感兴趣的基础上去选择专业才能扎进去钻研。将来干出 成绩有所成就,不仅无愧于自己的初心,也可以为社会作出自己的贡献。 真诚希望大学生在选择专业的时候可以树立正确的价值观,少一些功利、 多一份真心,因为喜欢所以选它。"现供职于某省职事业单位、毕业于山西 大学劳动与社会保障专业的许言对记者说。

在西安某机关已经工作6年的高玮说:"我当时选学校和专业就一个目 的,去南方上大学! 那时候还是估分报志愿,我就参考往年的分数线选了 自己相对喜欢并且能被录取的学校和专业。我本科专业是社会工作,毕业 9年回头再看,依然是小众冷门专业,社会工作是一门交叉学科,所以我在 四年内学了人类学、社会学、心理学、管理学等基础知识,还参加了很多社 会实践,考研时方向也有很多。回过头看,没有后悔过。'

你认为专业选择的主要依据是?(多选)











兴趣志向 个人特长 职业规划 专业"钱景"家庭环境 国家政策 其他

工作后,你对大学专业选择的看法是否有改变?(单选)

有改变,后悔没选择收入高、就业好的专业 16.70%

有改变,后悔没选择自己感兴趣的专业更重要 12.50% 没改变,还是觉得选择感兴趣的专业更重要 36.10%

没改变,还是觉得选择收入高、就业好的专业更重要 6.9%

还是学生,未工作 25.00%

未读过大学 2.80%

对于高分考生选择自己感兴趣的冷门专业,你怎么看?(单选)



有点可惜,应该 选择热门专业

兴趣与收入可以兼得

"选择专业,我认为更重要的是兴趣,而且要和自己未来希望的发展方向尽量吻 合。我不后悔当初的选择,因为我比较喜欢经济管理类的相关专业,而且说实话,这 个专业毕业后找工作还是不愁的,基本能实现兴趣与收入兼得。"工作两年、毕业于东 北财经大学劳动经济学专业、现就职于某国企员工穆影如是说。

刚毕业的陕西师范大学文物与博物馆学专业的张译说:"我很庆幸选了这个专 业,我们专业虽然不太热门,但是毕业后相对好找工作,因为大多数人认为这个专业 以后可能不好找工作,所以报的人比较少,但实际上,社会对我们专业的需求还是很 多的。而且我喜欢它,就会深入研究它,工作时就不累。'

西安中学正高级教师秦才玉认为,考大学选专业应当以个人兴趣和社会需要为 主。"正因为有了樊锦诗等一大批考古工作者对文物的保护和修复,我们才能看到美 丽的敦煌壁画和宏伟的故宫。每一个人在成长过程中都有自己喜欢做的事情,为了 自己的兴趣,他们会坚持下去,全心全意完成好自己所钟爱的工作。当然,收入是人 生存的必要保障,但一味追求高收入而选择专业,我认为没有必要。随着社会的发 展,高收入的行业也在不断发生变化,因此,在选择专业时最好是在保证自己兴趣的 基础上考虑社会需求。"秦才玉说。 □本报记者 赵院刚

在一些人看来,一个家境普通的农村学子,高考考 了高分,却填报了相对冷门的考古专业,多少有些出乎 意料。然而,这个选择发乎本心,基于对考古由来已久 的喜欢与向往,听从了来自内心的召唤。这份可贵的 初心,值得点赞。

人生道路充满了各种可能性。越是这个时候,越需要 叩问内心、审视自我,弄清楚什么适合自己、什么值得 追求。"钱途"不等于前途,"钱景"不等于前景,过于看 重物质标准,囿于一时的利益考量,往往使人心浮气 躁,看不清社会发展大势,错失更加美好的人生风景。

专业不分冷热,选择彰显价值。把实现个人梦想 和推动社会发展进步结合起来,做有益于国家和人民

专业选择鉴照初心

的事,就是最好的人生选择。在抗击疫情第一线,90 后医务人员勇敢逆行,奋力抢救生命,用青春热血诠释 白衣战士的责任担当;在脱贫攻坚战场上,大学生村官 各展所长,带领乡亲们奔向小康生活;在偏远的航天发 射场,年轻的科研团队用自己的"硬核"表现不断刷新 创新高度。各行各业的奋斗者用行动告诉我们,每一 个岗位都有其价值,每一份拼搏都有其精彩,让美好年 华融入时代洪流,生命终会绽放芳华。

人生之路是漫长的,社会也在不断发展变化,"选 择"是一个需要不断作答的人生课题。有道是"初心易 得,始终难守",守住初心、坚持理想不是一阵子的事, 而是一辈子的事。敦煌研究院名誉院长樊锦诗守护文 化遗产50余载,用深情坚守证明"我心归处是敦煌";南 仁东"一生专注一件事",积数十年奋斗让"中国天眼" 仰望苍穹;"人民教育家"于漪坚信"奉献是教师的天", 扎根三尺讲台默默耕耘……摆脱名利羁绊,以热爱为 帆,把奋斗当桨,人生之舟就不会迷航,永远向着梦想 的远方扬帆。 □辛识平

8月11日,"春芽助学计划·公益航空研学之旅"夏令营活 动启动。来自彬州市的63名留守儿童欢聚一堂,在西安咸阳国 际机场长安航空公司基地和机组人员零距离互动,为孩子们提 供了一次愉快的暑假体验之旅。

"钱学森科技大学"要来了

本报综合消息 湖南省人民政府网站 近日发布的《湖南省推进湘赣边区域合作 示范区建设三年行动计划(2020-2022 年)》在"基本公共服务保障工程"部分提 出,促进教育均衡发展。支持区域内高等 教育发展,推进在浏阳市筹建钱学森科技 大学(暂命名)。

中国高校大多数用地理元素命名,以 人名命名的情况较少,39所"985工程"大 学中仅有一所中山大学。

作为著名科学家、空气动力学家、两 弹一星功勋奖章获得者,钱学森曾在2005 年就高等教育发表"钱学森之问":"为什 么我们的学校总是培养不出杰出人才?"

中国科学院院士朱清时在筹建南方 科技大学时多次表示,南科大的目标定位 就是要回答"钱学森之问"。因此,早在 2009年,就曾有网友在人民网地方领导留

言板上建议,将当时还在拟建中的南方科

技大学更名为钱学森科技大学。 虽然目前以钱学森命名的大学还没 有,但以钱学森命名的学院却不少,比如西 安交通大学钱学森学院(2016年成立)、南

此外,西安交通大学"钱学森实验班" (2007年)、清华大学"钱学森力学班" (2009年)等相继成立。

京理工大学钱学森学院(2017年成立)等。

陕西柴油机重工有限公司

以培训促职工素质提升

本报讯(刘兴)近日,陕西柴油机重工有限公司开展了多个 专题培训,以培训促职工素质提升,为各项工作顺利推进提供人才 支撑。

该公司流程管理知识培训从流程涵义、公司流程管理框架和 流程设计原则及工作步骤、要点等方面,讲解了流程管理的作用、 管理体系设置、权责分配等知识。培训还通过案例讲解、现场互动 等方式,进一步巩固了培训效果。

诉讼纠纷案件风险解析培训结合公司近年来诉讼案件中存在 的相关问题,有针对性的对相关法律知识进行了讲解,进一步提升 了参训人员在合同履约中取证意识和维护公司合法权益的能力。

计算机管理员和保密联络员网络信息安全培训从公司网络现 状、信息安全基本概念、信息及安全风险等现状出发,结合近期保 密检查中发现的问题,讲解了信息安全知识及注意事项,进一步提 高了相关人员网络信息安全防范意识。



近日,中国铁路西安局集团有限公司西安东车辆段党委举 办党建基础管理培训班,旨在进一步提升党务工作者的政治素 养和党务工作能力,夯实党建基础工作,来自管内各车间、科室 党支部书记、组织委员共计40余人参加。